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Ergebnisse der Umfrage : „100 Prozent Wärme aus 

erneuerbaren Energien? Auf dem Weg zum 

Niedrigstenergiehaus im Gebäudebestand“. 
Februar 2014 
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Untersuchungsdesign 

Auftraggeber: Bundesministerium für Umwelt, 

Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB) im 

Rahmen des Projekts „100 Prozent Wärme aus 

erneuerbaren Energien“ 

Durchführung: Deutsche Energie-Agentur GmbH (dena),  

ifeu-Institut für Energie- und Umweltforschung Heidelberg 

& weitere Partner  

Stichprobengröße: 102 Mieter und 79 Vermieter von 

sanierten Effizienzhäusern aus ganz Deutschland 

(Effizienzhaus-Standard 100 oder besser)  

Erhebungsmethode: schriftliche Fragebögen  

Erhebungs- und Auswertungszeitraum: Juli 2012 – 

Oktober 2013 



3 E F F I Z I E N Z  E N T S C H E I D E T .  

Empfehlung Einzug (Vermieter und Mieter) 

Empfehlen Sie eine energetische Sanierung weiter? 

(Vermieter) / Empfehlen Sie den Einzug in ein energetisch 

saniertes Gebäude? (Mieter) 

Von 99 Mietern (Gesamtheit 

Mieter: 102) und 75 Vermietern 

(Gesamtheit Vermieter: 79) 

beantwortet. 
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Vermarktung (Vermieter) 

Wohnungen in energieeffizienten Gebäuden lassen sich 

besser vermarkten – Stimmen Sie dieser Aussage zu?  

Von 72 Vermietern (Gesamtheit Vermieter: 79) beantwortet. 
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Wohnkomfort (Mieter) 

Von 70 Mietern beantwortet  (Gesamtheit Mieter: 102). 

Wie empfinden Sie den Wohnkomfort nach der energetischen 

Sanierung?  
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Schimmelbefall (Vermieter und Mieter) 
 

Von 100 Mietern (Gesamtheit 

Mieter: 102) und 77 Vermietern 

(Gesamtheit Vermieter: 79) 

beantwortet 

Hatten oder haben Sie in Ihrem Gebäude/Ihrer Wohnung 

Probleme mit Schimmel? 
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Kaltmiete (Mieter) – Welche Aussagen stimmen? 

Von 99 Mietern (Gesamtheit 

Mieter: 102) beantwortet. 
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Mietentwicklung (Vermieter) 

Von 70 Vermietern (Gesamtheit Vermieter: 79) beantwortet. 

Wie hat sich die Miete nach der Sanierung verändert? 
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Pressekontakt: 

Christian Müller 

Tel. +49 (0)30 72 61 65 774 

E-Mail: mueller@dena.de 

 


